

希望在这片绿色田野上蓬勃生长

——山西省大同市云州区文明实践助力乡村振兴纪实

薛克

晴日时，云朵一朵连着一朵，像丰收的棉花，像草地上缓缓移动的羊群；天阴时，浓淡相间的灰云黑云如巨大的天穹国画，仰头即可欣赏。这里是山西省大同市云州区，这里是充满蓬勃希望的田野。

乡间的水泥路边，尚未收割的玉米、高粱如站姿整齐的队列，养殖合作社、黄花加工车间掩映在绿色之中。近年来，云州区新时代文明实践风风火火地开展，党员干部将群众的大事小情放在心上，进一步推动乡村振兴。

多彩文明实践 悄然提升百姓素质

“大爷，您家房前屋后可得仔细整理下，最近乡村人居环境‘六乱’整治，建设美丽乡村还需要您共同参与、支持呢！”8月17日，杜庄乡新时代文明实践所志愿服务队到杜庄村、长安村开展助力人居环境“六乱”整治志愿服务活动，他们身穿统一服装，挨家挨户上门向村民宣传开展环境整治的重大意义，帮助卫生较差、行动不便的村民清理卫生。

吉祥里社区是市级文明社区，他们把热心公益服务的党员和居民集合起来，同时引导辖区驻街单位发挥专业优势、资源优势，共同开展各类公益活动。截至目前，社区成立志愿服务队伍8支，开展志愿服务200余小时，服务居民2000余人次。

8月1日，云州区新时代文明实践中心翔宇爱心志愿服务队组织开展了对吉家庄乡6名困难学生的爱心助学活动，这是该服务队继续帮扶峰峪乡西后子口村、许堡乡黎峪村贫困户之后又一次开展的活动……

云州区作为山西省和大同市新时代文明实践中心建设的两级试点，使命光荣，任务艰巨。自启动新时代文明实践工作以来，云州区将新时代文明实践中心建设作为一项重大的政治任务，快速推进，坚持守正创新，强化系统思维，整合各类资源、凝聚工作合力，克服新冠肺炎疫情的影响，准确把握本地资源和特色，聚焦新时代文明实践工作重点，力求为全省推开此项工作作出“云州答卷”，提供“云州经验”。

云州区现有1个新时代文明实践中心、11个新时代文明实践所、141个新时代文明实践站，形成了“一月一例会、一月一研究、一月一安排”的工作机制和“一周

一简报”的工作制度。将新时代文明实践工作实绩纳入年终考核范围，确保新时代文明实践工作能够真正落到实处；组建了区新时代文明实践志愿服务总队，设立8支常备志愿服务分队和6支特色志愿服务分队，登记在册志愿服务者达24694人。在山西省新时代文明实践暨“扶志扶智”优秀志愿服务项目大赛上，云州区入围的5个项目全部获奖。

云州区新时代文明实践结合工作实际，注重工作实效，开展得红红火火，规划推出了理论宣传、新人培育、文化下乡、健康促进、技能提升、乡风推进、典型塑造等“七大工程”，并以“七大工程”为引领，分门别类有序推进。一是开展理论宣讲志愿服务活动。以与习近平总书记交谈过的群众为骨干，开展了“讲领袖嘱托”志愿宣讲活动。区委宣传部把他们聘为“习近平新时代中国特色社会主义思想宣讲员”，让党的创新理论“飞入寻常百姓家”，打造“新时代文明实践百姓宣讲”品牌，促进新思想落地生根。二是开展“党员志愿战疫”大行动。区直单位有350名党员志愿者参与了社区疫情防控工作，9个乡镇有1600多名党员志愿者奋战在乡村疫情防控一线。三是开展服务黄花丰收志愿者活动。累计有1万人次的志愿者参与了黄花采摘、黄花菜购买，举办了10场扶贫消费进机关活动，销售干鲜黄花菜3000多万元。四是开展新时代文明实践点免费开放活动。将区体育馆等公共文化体育设施授予新时代文明实践点，向群众免费开放。目前，“旗帜”阅读区每周一至周五对群众开放；“初心大讲堂”重点开展习近平新时代中国特色社会主义思想宣讲，在双周一开讲。



认真学习党史 努力为群众办实事

7月22日，为扎实推进“我为群众办实事”实践活动，杜庄乡联合大同市园林绿化中心到杜庄村开展黄花采摘助力乡村振兴，70余名党员干部参加了活动。阳光下，绿色的田野上满是忙碌的身影，俨然美丽的乡村劳作画卷。

峰峪乡党委组织乡干部利用乡办公场所围墙东面的闲置土地进行开垦种植，让乡干部们熟悉农活，提高与群众沟通农业生产的能力，确保把党史学习教育的成果真实转化为“我为群众办实事”实践。

为丰富群众精神文化生活，坊城新村建起了农家书屋，分八大类藏书3000余册，同时，添置了多种文化用品。新建了文化活动广场，安装了体育健身器材，成立了坊城新村秧歌队、广场舞队、健身操队……

自党史学习教育开展以来，云州区各部门各单位聚焦群众的“急难愁盼”问题，走基层、听民声，解难题、办实事。

云州区委印发了《关于在“我为群众办实事”实践活动中开展察民情访民意工作的通知》《关于扎实开展“我为群众办实事”实践活动的行动方案》《关于在“我为群众办实事”实践活动中领导干部领办项目的通知》，要求各部门各单位准确把握主要目标，精准聚焦重点任务，进一步明确方法举措，切实加强组织领导，广泛发动全区46个党委（党组），动员全

区1900余名在职党员，组建志愿服务队，以主题实践、固定党日等形式，深入基层、深入一线、深入群众，把密切联系群众和服务群众作为实践活动的根本，全面解决好群众的各类问题。

黄花丰收之际，区委以“党旗在基层一线高高飘扬、党员在群众身边闪闪发光”为主题，组织广大党员干部开展一次“牢记领袖嘱托 服务黄花发展”主题实践活动。聚焦老百姓在黄花产业发展中的操心事、烦心事、揪心事，动员组织全区广大党员、干部亮身份、比作为、比作风、比贡献，各部门各单位发挥各自资源、信息和职能优势，深入农村一线结对帮扶，帮助群众有效解决黄花生产、加工、销售中的难题。如，区招商中心领导班子成员主动出击，积极联系将“御黄牌”大同黄花、“云小萱”黄花酱以及云州区园沃黄花专业合作社的手工编织纳入第十二届中国中部投资贸易博览会太原主会场代表大同市进行展览展示。

大同市公安局云州分局领导班子带头开展“登门行动”防范电信网络诈骗宣传活动，发放宣传资料1000余份、印有“云州公安公众号”的钥匙扣500余个，接受群众咨询100余人次。

目前，全区各部门各单位共列出为民办实事事项1125件（区级领导领办重点项目47项），现已完成456件，其余事项正在积极推进中。

巩固脱贫成果 产业带动乡村振兴

“那里是我们村的小杂粮加工车间，旁边是黄花加工车间。路对面是我们新建的黄花晾晒棚。”东后口村村支书赵东升热情地向访客介绍村里的情况。2020年8月，东后口村新建小杂粮加工厂一座，小米糕面全部深加工。今年，村合作社带动村民种植高粱1000亩、杂粮1000亩，合作社以每公斤高于市场价0.4元的价格收购村民的小杂粮。

位于杜庄乡的云州区三江养殖专业合作社采取“基地+农户”的模式，带动周边农户发展肉牛业，为周边养殖户集中采购西门塔尔母牛300多头，并经杜庄乡人民政府牵头与13户贫困户签订帮扶协议，每户年收益3000元。肉牛业不但年消化玉米秸秆4000吨，而且为周边15000多亩土地提供了优质长效肥料。

峰峪乡利用杨庄村废旧大棚投资改造建立了羊肚菌种植项目试验基地，目前每棚采摘鲜羊肚

菌150公斤左右，销售对接市区酒店，预计能实现收入25000元。村民掌握种植技术后向全乡其他村推广，有望带动更多村民增收……

云州区处于大同市东部，三面环山、三河穿行、三地分明（山区、丘陵、平川），是大同盆地的核心区，又是大同市最具特色发展的潜力区，在全市来说农业立地条件较优，生态环境良好，农业发展最具优势，可以说，农业既是云州区的基础产业、生态产业，又是战略产业。全面推进乡村振兴将激活云州区产业发展的各要素，助力建设具有云州特色的美丽乡村，进一步助推建设品质村镇、发展品牌产业、培养品质农民。

“我们的未来在希望的田野上，人们在明媚的阳光下生活，生活在人们的劳动中变样……”欢快的旋律在云州大地上回响，云州儿女耕耘的这片土地不但生长出绿色的庄稼，还将孕育出更加文明、富裕的未来。

